

2024年10月20日
學習服事

聖馬爾穀福音 10:42-45

耶穌對他們說：“你們不知道你們所求的是什麼；你們能飲我飲的爵
耶穌叫門徒過來，對他們說：“你們知道：在外邦人中，有尊為首領的，主宰他們，有大臣管轄他們；但你們中間，卻不可這樣：誰若願意在你們中間成為大的，就當作你們的僕役；誰若願意在你們中間為首的，就當作眾人的奴僕，因為人子，不是來受服事，而是來服事人，並交出自己的生命，為大眾作贖價。”

主耶穌的聖言多麼真實，擁有權力的人往往受誘惑而背離民眾，濫用權力謀求私利！歷史向我們展示了無數這樣的例子，甚至在所謂更文明的時代、在民主政府制度占主導地位的情況下，這種誘惑仍未被克服。

事實上，這已深深紮根於人。然而，主耶穌以自己為例為我們提供補救措施：**因為人子，不是來受服事，而是來服事人，並交出自己的生命，為大眾作贖價。**

在“基督的學校”能夠學到真正的，如同耶穌那樣的服事。我們知道，門徒之間甚至也在爭論誰是最大的（參路 22:24），鑒於此，耶穌指示他們：“為首領的，要成為服事人的”。

那麼，如何學習這種在聖子內，無私至捨命的服事？

方法之一即我們所說的“效法基督”……藉著默想內化主耶穌的行動方式，進而將其應用於具體情況。想像主耶穌會如何行動，或者在祈禱中求問祂在這種或那種情況下應該如何行動，這可能會有幫助。主不會讓溫謙的門徒得不到答復，當發生誤解時，祂也會予以糾正。

藉著這樣的學習，我們將得到另一個寶貴的幫助……

我們知道，耶穌將自己與我們的人性結合在一起，因而我們為任何人做的任何善行，都是對祂做的。

“我實在告訴你們：凡你們對我這些最小兄弟中的一個所做的，就是對我做的。”(瑪 25:40)

服事“這些最小兄弟中的一個”——即服事窮人和有需要的人——是獲得無私服務精神的特別合適的練習。事實上，我們可以將之與主直接聯繫起來。當我們能夠

不期望從人們那裏得到任何回報，只將主作為回報時，服事就會更加閃亮，就在天主眼中成為真正的偉大。

還有另一種我稱之為更深思熟慮的學習方法：括在跟隨耶穌的過程中，與耶穌建立更強大、更親密的結合。這種結合越深厚，聖神就越能在我們內工作，服事的態度就越自然。然後，作為一項規則，將不再需要通過單純的意志力來“自我訓練”，而是要關注聖神的提示，並將其付諸行動。好让祂倾注在我们心中的爱的果实成熟（罗 5:5）。

保祿宗徒在今天礼仪经文致斐利伯人书中写道：我所祈求的是：愿你们的爱德日渐增长，满渥真知识和各种识见，使你们能辨别卓绝之事，为叫你们直到基督的日子，常是洁净无瑕的，赖耶稣基督满结义德的果实，为光荣赞美天主。（斐理伯书 1:9~11）

无私服务的学校使我们在爱中成长，并赋予我们更多的智慧，藉着天主之光辨别一切，并给予正确的爱的回应。它净化我们的内心，把我们从自我中心的生活中解放出来，让我们能更好、更快乐地服事天主，服务人类。

并且，这段经文有力地提醒我们，“基督的日子”就要到了，界时我们的一生都要天主的光内被看见。愿服事的学校让我们满怀信心地等待这伟大的一天！